
C.C. 115 Oggetto: Interrogazione presentata dal Gruppo consiliare PDL “Berlusconi per 
                                       Scamarda” riguardante la situazione dei mutui. 
 
 
Il Sindaco dà lettura del punto 13) all’ordine del giorno avente ad oggetto: “Interrogazione 
presentata dal Gruppo consiliare PDL “Berlusconi per Scamarda” riguardante la situazione dei 
mutui”. Indi, invita uno dei tre Consiglieri Comunali firmatari dell’interrogazione in oggetto a dare 
lettura della stessa. 
 
Il Consigliere Scamarda dà lettura dell’interrogazione allegata alla presente sub A). 
 
Alle ore 22,34 si allontana il Consigliere Torriani : n. 15 presenti. 
 
Alle ore 22,35 si allontana il Consigliere Sada : n. 14 presenti. 
 
Il Sindaco dà lettura della risposta allegata alla presente sub B). 
 
Alle ore 22,44 rientrano i Consiglieri Torriani e Sada : n. 16 presenti. 
 
Il Consigliere Scamarda presenta una mozione, chiedendo di poterne dare lettura e che la stessa 
venga discussa nell’odierna seduta consiliare. 
 
Il Sindaco, pur sostenendo che la mozione presentata dal Consigliere Scamarda non è attinente 
all’ordine del giorno del Consiglio Comunale, ritiene di discuterla comunque. 
 
Il Consigliere Scamarda dopo aver dato lettura della mozione presentata, seduta stante, che si allega 
alla presente sub C), dichiara di non essere soddisfatto della risposta data dal Sindaco in merito 
all’interrogazione di cui trattasi. 
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Dot t .sso Fronchi

Oggello: Inlerrogozione sutfo situozione mutui.

ln  bose o l l 'or l ico lo 22 commo 2 del  regolomenio del  Comune d i  Mol fc  Visconf i ,  isoltoscrit t i  Consigl ieri  Comunoli

-Enrico Arsoni

-Moric Luiso poss'

-F i l ippo Scomordo

Appcr tenent i  or  Gruppo pDL "Berrusconi  per  scomordo, ,  preseniono uno

I  NTERROGAZIONE SUTLA SITUAZIONE M UTUt

Considercfo che:

-Nel  Consrg l io  Comunoie del  2g/Og/0?,1 'Assessore o l  b i lcnc io,  nonché Sindoco ePres idenle del  consig l io  ComunoJe,  r ispondendo oJ consig l iere scomordo che ovevoposlo i l  dubbio sul lc cifro st imoto nelle enlrcrie per oneri c] i  orbonizzazione dice:
"A'bbiomo ridolto Ie spese, è vero, ' . . . .  Mutuiquesfo omministrazione non nefo ed è lo suoforzo' perché noi sf iamo riducendo l ' indebitomento pubblico, chequeslo comune oyevoe ho, con operazioni di esfrem a affenzione

quindi, micreda,lo nosfra ottenzione olb i lanc io comunole è puntuot iss imo. . . . . , ,

lSu Purlo oi Vislcr del mese di ol lobre 2009 "Que sto omministrozione ho dìchiorato giò doonni '  di non voler osso/ufornenfe sofloscrivere nuqvi mutuiper fore opere pubbliche..., ,
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Bi lonc io Plurrenncle 2010I2012 o l  ounio 3 "Ges/ ione del l ' indebi lamento"

"l 'Amministrozione conf ermo Io volontù di non soffoscrivere mului o soslegno della
realizz.ozione di opere pubbliche, reslo aperta /o possibiltfò di soffoscrivere controfii di
/eos ing. . . . .  "

MENIRE

Ne l  B i l cnc io  Consun i i vo  de l l ' onno  2O0B e  ne l  B i l onc io  d i  P rev i s ione  2009 ,  do l l ' onno  2004
o l l ' onno  20OZ sono  s lo t i  ch ies i i  ed  e rogc l r  dog l i  l s l ì t u i i  d i  C red i to  i seguen l r  mu fu t :

onno  occens tone Ccp i l o le  o r i q ino le Scodenzo uli l tzzo
2004 r23.950,00 3t  t2 t2025 ISCLA ECOLOGICA { I I  LOTTC)

2005 870.95 r  ,00 311t212425
PLESSO SCOLASTICO
URBANIZZAZICNE AREA

2005 544.313,45 3t  l t2 /2025
PLESSC SCOLASTICC
SCUOLA MATERNA

2005 1 .977 .465 ,55 31/1212025
PLESSO SCOLASTICO
SCUCLA ELEMENTARE

2007 437.478,00 2s10612029
EDILIZIA SCOLASTICA
SCUCLA INFANZIA

2047 4ó0.000,00 3111U2427
PLESSO SCOLASTICO
AUDITORIUM

2007 211 .664,60 2510612030ROTATORIA E PISTA CICLABILE

Al31 l12120OB i l  totole Mutui  contrc l i i  è di  € 7.47 4.?89,00; dl  quest i  €2.849.1 ó8,00 sono stol i
r jchiesi i  do omminis i rozioni  precedenl i  e €4.625.821,00 sono sfot i  occesi  dol l 'ot tuole
moggioronzc nel lc preceden' te legis loturo 200412009.

CHIEDIAMO
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STTUAZICNE SUI  MUTUI  PER CAPTRE MEGLTC L 'ATTUALE pOStZ tONE ECONpMTCA-FTNANZIARIA
DEL NOSTRO CCMUNE,  SE TNVECE I  DAT |  SOPRA ESPOST|  CCRRISPONDDNO A  QUELLA
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Scamarda, risposta a interrogazione mutui, Consiglio Comunale 27 novembre 2009

COMUNE DI  MOTTA VISCONTI AL CONSIGLIO COMUNALE

f i . t \ \ \ ^ ^ - ^  f l ' - ,  r r . -  I \  ^  ò r  D IMOTTAVISCONTI

ALLEGAro....*p-.Hl?...,YN..u/ \ Btu czt \t 09

Con riferimento all'interrogazione presentata dal gruppo PDL Berlusconi per Scamarda in
data 18 novembre scorso, prot. comunale n. 14626, e trasformata in "verità assoluta" con la
distribuzione di un volantino nella domenica di 22 novembre, si precisa innanzi tutto e ancora
una volta che, come stabilito dal Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale, per

le interrogazioni non è prevista discussione ma la sola affermazione di soddisfazione alla
risposta.
La prima considerazione che ritengo opportuno fare è che estrapolare le frasi dal contesto in
cui sono state dette è un gioco uti le solo per creare inuti l i  e falsi polveroni tna, certamente, non
per dare o'trasparenza e verità" ai cit tadini. Resta chiaro a tutt i ,  invece, che quanto affermato
dalla sottoscrit ta e/o deliberato dalla Giunta e dal Consigl io è assolutamente coerente con
quanto sostenuto negli  anni passati e nei programmi elettoral i  che, giova ricordarlo, ci ha vist i
r iconfermare al la guida del Comune proprio perché non abbiamo mai mentito ai cit tadini
sulle scelte che intendevamo fare.
Il primo punto da segnalare è che nel volantino distribuito alla cittadinanza è, saggiamente,
sparito il riferimento al mutuo per la piattaforma ecologica (II lotto) che, evidentemente e
seppur tardivamente, qualche membro del PDL (magari esperto di ecologia) deve aver
ricordato al Consigliere Scamarda essere frutto della progettazione e della previsione
finanziaria della precocemente defunta Giunta Vecchio, nonché assunto nel maggio 2004 e
cioè prima delle elezioni. Nessuna responsabilità, quindi, in capo a questa amministrazione,
Il secondo punto a cui richiamare l'attenzione del Consiglio Comunale è che, evidentemente,
ai Consiglieri non è chiara la differenza tra mutuo e FRISL. Il primo, infatti, comporta il
pagamento ad una banca di interessi passivi. Il secondo è un finanziamento della Regione
Lombardia, esente da interessi, quindi, decisamente favorevole ad un'oculata gestione della
cosa pubblica. Mischiarl i ,  come se fossero un tutt 'uno, dimostra non conoscenza della
materia.
Entrando nel merito del quesito posto dai Consiglieri del PDL, ritengo innanzitutto
necessario, a favore dei Consiglieri di nuova elezione, ricordare le scelte che questa
amministrazione ha fatto negli  anni del suo primo mandato (dal giugno 2004 al giugno 2009)
relativamente alla realizzazione delle opere pubbliche.
In occasione dell 'approvazione del Bi lancio Previsionale 2005, che vedeva la previsione di
mutui destinati al la costruzione del plesso scolastico per un ammontare complessivo di oltre
3.830.000 euro, così la sottoscritta sosteneva le scelte dell'amministrazione:
"...La costruzione del nuovo plesso scolastíco, votata dal Con,siglio comunale in via definiÍiva

proprio la scorsa settíntana, t,ede I'anno 2005 come quello su cui graverà la parte maggiore della
spesa, con l'Ìnizio deÌ lavori che contprendctno il primo lolto, con I'acquisizione e I'urbanizzazione
dell'area, ed il secondo, con la costruzione delle scuole elentenlari. Quest'ultimo prevede tutti i
servizi necessat'i a far sì che la scuola sia aulonomu e .funzionanÍe (cioè munita di ingresso, cucina,
refettorío e pales'Íra) nl momento della consegna.
Il coslo di questi lavori, unilantenle alla progranunala opera di asfaharura delle strade e alla
creazione di nuovi pcrrcheggi (as,solulantenle necessari alla vivibilità del pae,se) non consentivano il
rispeÍlo del patto di .stabilitìt, proprio a ceusa dell'inserimento delle opere pubbliche in questo
ttincolo intposto clal grn,erno.
Inoltre, si è reso nece.s,sorio anticipare ctl 2005 non solo ln progetfazione, tna anche l'aw,io delle
opere di cosÍruzione della scuolu malernct (opera uÍtesissima dalla cittadinanza mottese).
Nell'iniziale programmazione delle OO.PP., 1a cct.s'truzione della s'cuola ntaterna sarebbe dovuta
ricadere nell'anno 2006 nta, per acceclere ad un FRLSL della Regione, cioè ad un prestito che
finanzierà parzialmenle I'amntonlare delÌe opcre, cra obbligulorio presentat'ne il prctgetlo entro il
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l5 marzo di quest'enno. L'impo.''sihilità del ri,speÍtct del patlo di stabílità, data la portata delle
opere dcl printct e .secondo loÍto del nuoyo ple.sso scolastico, uvrebbero, nei .fàtti, inficiato la
possibilita dí assumcre ntutui nel corso del 2006 per ./ar parlire il progetlo della ntaterna, per la
parte che deve essere.finanziata direttamente dall'Ente. Ecco quindi la necessiÍà di.far confluire
anche quest'opero nel cctrso dell'esercizío 2005, "

La decisione quindi di sottoscrivere i l  mutuo che f inanziasse un'opera che complessivamente è
costata oltre 5 milioni e ntezzo di euro era chiara, forte, limpida. Ora, non ci è dato di sapere
come il gruppo I'DL avrebbe finanziato la costruzione delle scuole nuove (ammesso e non
concesso che fosse intenzionato a costruirle), forse con I'estrazione di sabbia e ghiaia dal
Ticino. Sappiamo per certo, però, che i l  capogruppo Scamarda ha, in più di un'occasione,
criticato la nostra scelta di vendere il vecchio edificio rJi Piazza San Rocco: se avesse
amministrato lui, quindi, il costo a carico dclla collettività sarebbe aumentato di ulteriori
1.121.000 €. La cifra segnalata nell ' interrogazione come accesa nel 2007, pari ad € 437.478,00
pe r . . ed i l i z i asco las t i cascuo lade | I ' i n f anz ia ' , ,@ma 'pe r | ' appun to , i l
FRISL della Regione Lombardia che ci ha visto anticipare nel 2005 Ia costruzione della
materna, così come dichiarato al CC in fase di approvazione del previsionale. Questa cifra,
quindi. è servita a diminuire I ' indebitamento originario sottoscrit to nel 2005 con le banche,
consentendo a questa amministrazione di r isr larmiare ql i  interessi passivi.  a parità di
f inanziamento necessario al la costruzione dell 'opera. Riteniamo che questa operazione sia da
considerarsi più che saggia ed opportuna e, certamente, non menzognera nei confronti sia dei
cittadini che del Consiglio che erano stati chiaramente informati con gli atti di bilancio. Le
tempistiche di erogazione del finanziamento regionale, invece, non riguardano certamente
questa amministrazione ma i tempi previsti nel bando.
Proseguendo nella lettura degli atti propedeutici al Bilancio Previsionale del 2006, possiamo
leggere nella relazione a firma del Sindaco quanto segue: " . . .Opere pubbliche: strade,
parcheggi, manutenzioni, ,semafori, segnaletica, arredi urbani, tulte cose che incidono nel vivere
quotidiano e che, per I'anno 2006, sono totalmente auto-finanziate dalle entrate del Comune, stante
I'impossibilità di assunxere nuovi mutui. Successivanlenîe, dal 2007, la ripresa delle opere per la
progeÍÍazione e costt"uzione degli altri edifici necessari al completamento del nuovo plesso
scolasÍico. Nel 2007 /'auditoriunt; nel 2008 la scuola ntedia; otviamente, oltre alle consuete opere
manutent itte e stradali. "
Infatt i ,  nel2007, andando a programmare la costruzione dell 'auditorium che necessitava di
essere f inanziato con un mutuo, mancando, al l ' interno dell 'ente, le r isorse correnti
complessive necessarie, I 'amministrazione ha iniziato un percorso di resti tuzioneidiminuzione
dei mutui pregressi * tramite l'avanzo derivante dal consuntivo - operazione che ha permesso
di mantenere di fatto inalterato I ' indebitamento del comune, ma guadagnando sul delta degli
interessi che, nella quasi total i tà dei mutui estint i  pagavano i lTo/o, mentre al nuovo mutuo è
applicato il tasso del 4,6840/o. Si legge, infatti, nella relazione del Sindaco all'approvazione del
Bilancio Previsionale 2007 "....L'imporlante intpegno che questct ntaggioranza si sente di
prendere, per andare forlentenle ad incidere sul contenimento della spesa corrente, e che vede già
un esentplificalivo inlervenlo nell'utilizzo dell'avanzo presunlo per l'eslinzione del mutuo a suo
lempo occeso per I'acctui,sizione del teneno del PEEP dí Via De Gasperi, è quello di utilizzare
I'avanzo di ammini,slrazionc, chc verrà certificalo con I'approvcrzione del bilancio consuntivo 2006,
per l'estinzione anlicipola e,1o la riduzione del debiÍo per ntuÍui, riducendo in questo modo e
progressivantenÍe I'indebitamenlo del contune e la rigidità del ,suo bilancio."
E cosi, in occasione dell 'approvazione del consuntivo 2006, nella relazione del Sindaco si dichiara che
l'avanzo verrà - tra l'altro - così utilizzato "......L'avanzo 2006 viene quindi desfinato, come si
evince dcrl successirto punlct all'odg, e cÌoè dallavarictzione di Bilancio, per queste finatità;

* e,stinzione anlicipula dal ntutuo ctssutlto per il PEEP
* ntuncalu crllit,uzione del nnrluo x rotonda via ('it 'cont,cr/lcr:ione

t  80 .258.00
2 s0.000.00
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Inutile dire, perché anche cluesla conr^iderazione piit che ovvia, che il risulÍato positivo della
gestione 2006 consente ctll'Amministrazione cli andare ad esÍinguere vecchÌ mului e a non
sottoscriverne uno nuovct, con un'operozione tutta le,ta a lintitare al ntassimo I'indebitamento del
comune, con un impallo positittct anche per gli anni tt venire, in unct logica di massima attenzione ai
conti pubblici pur non rinuncictndo allct realizzctzione di opere .t'ondamentali per la collettività e

Jòrtemenle volute. "

Questo significa che destinando I'avanzo alla costruzione della pista ciclabile/rotatoria di Via
Circonvallazione (sempre nella logica di migliorare la funzionalità di accesso al nuovo plesso
scolastico) I'amministrazione ha evitato di aprire un nuovo mutuo. La cifra segnalata quindi
nell'interrogazione del Consigliere Scamarda ( € 211.664,60) è, nuovamente, un FRISL della
Regione Lombardia e non un mutuo e, ci permett iamo di sottol ineare, che questo 'modus

operandi '  ci pare in l inea con quanto sostenuto dallo stesso PDL nel suo programma
elettorale, nel quale si dichiarava : "...si sosterranno proposte e/o prctgetti già attivati e tuttora
implententati senza mancare di atlingere, quando possibile, ai.fctndi regionali.."
E così, in questa logica, nella Relazione al Bi lancio Previsionale 2008 sostenevamo che: ".. . .A
queslo impegno ne va aggiunÍo un altrct, .fttndamentale per il bilancio comunale. Proseguendo
l'operazione iniziaÍa lo scorso anno, si prevede Ì'cstinzione anticipata di ntutui (nel bilancio
previsionale limitata, per ora, all'at,anzo presunto pari a € 114.046,: ma che auspichiamo ben
maggiore nel momenfo in cui ovremo il dato dell'avanzo ffittivo, a consuntivo approvato),
andando ad incidere in ntodo coslante e significatívo nel valore di spese con'enti che, in questo
modo, considerevolmente, si liheranct anno dopo anno, consenlendo una sensibile diminuzione
della rigidità del bílancio.

Questo per dimostt'are, se ce ne fosse ancore bisogno, che la nostra oculata ammínistrazione ha
consentito I'attuazione degli impegni assunti coi citladini e, al contempo, sta andando ad incidere
positivamenle nella struttura stessa del bilancio comunale, consegnando al paese un'economia
sana... " Operazione che si è concretizzata con I'approvazione del consuntivo 2007, nella cui
Relazione si dichiarava,' .". . .Risulta, invece, l ibero davincoli  un avanzo pari a € 252.788,73 che è
già stato destinato per € 249.911,77 alla estinzione anticipata dÌ muÍui, cosi come dichiarato sia
,r:?:, di approvazione del bilancio previsionale 2007, sia in fase di bilancio previsionale 2008

Alla fine di questa lunga disamina risulta quindi evidente che gli unici mutui accesi da questa

amministrazione sono quell i  dichiarati  già nel 2005, necessari per la costruzione del plesso

scolastico, mentre gl i  altr i  citat i  nel l ' interrogazione sono solo ed esclusivamente

finanziamenti regionali .  Inoltre, ci preme ricordare che nella logica di migl ioramento dei saldi

del Comune questa amministrazione nel dicembre 2005 ha rinegoziato mutui, consentendo un

risparmio di interessi pari a quasi 100.000 €, a cui aggiungere Ia differenza positiva del mutuo

auditorium rispetto ai mutui estint i .

Risulta di tutta evidenza che con assoluta trasparenza e totale sincerità verso il Consiglio ed i

cit tadini i l  Sindaco e tutta I 'amministrazione hanno sempre l impidamente dichiarato i l  loro

operare. II  mio personale auspicio è quindi che i Consigl ieri  del PDL, prima di volantinare

falsità attendano Ie r isposte al le loro interrogazioni e, solo in seguito, decidano chi racconta

bugie: se i l  Sindaco o loro che neppure conoscono gl i  att i  di cui r i feriscono.
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Comune di Motta Visconti
Alla c.a. del Sindaco Sig. ra Cazzo\a Laura
e a rutr i  r consigi ien comunaii

N4OZIONE

Premesso che:

ai sensi dell'articolo 9 ( Programmazíone e Partecipazione ), comma 6, deilo Stafuto
Comunale " 11 Comune riconosce che i1 presupposto a1la partecipazione è i'informazione sui
programmi. sulle decisioni e sui prorruedimenti Comunali.,;
il Sindaco, Sig. ra Laura Cazzola, ricopre anche le funzioni. ad intenm, di Assessore
all'Urbanistica ed Edilizia Pnvata, nonché Prosrammazione e Comunicazione^ politiche
Finanziarie e Tributarie, Bilancio e Rapporto co1 consorzío deiNavigli;
Considerato inoltre che, come isulta evidente dalla risposta fornita dal Sind.aco
alf interrogazione presentata dal gruppo Lista PDL - Berlusconi per Scamarda, il Sindaco
Laura Cazzola, su specifìci provi,edimenti e decisioni Comunali riguardanti le politiche
Finanziarie e il Bilancio del Comune, ha utlhzzato un livel1o, a parere del Gruppo Lista pDL
- Beriuscoru per Scamarda, di infonnazione di caraltere " poiitico ", sicuramàte lecito nel
^ ^ - - È ^ - + ^  + r ò  . - ^ ^ ,  

-
uL)Irrronro lra maggloranza e mlnoranza) ma non conforme alle previsioni istituzionali
indicate dallo Statuto Comunale;
Ritenuto che tale comportamento faccia venire meno i requisiti di con-etta informazione su
tenri e prorvedimenti comunali di impottanza fondamentale come il Bilancio del Comune dì
Motta Visconti;
Evidenziando inoltre che tale comportamento e evidentemente imputabile alle
concentrazioni di funzìonj e di deleghe assunte in prima persona dal Sindaco:

PROPONE

io Comunale di deliberare su una mozione dj indirrzzo ltolitico crhe inr,íti il Sindaco. in
Lle tnotivazioni sopra esposle, ad jndivicluare all'interno della propria maggioranza un
( o rtr Írancanza. un soggettc) estenro a1 consiglio comunale ) a cui attnbuire, aj sensi
dello statuto comutrale, 1a delega al bi lancjo e a1le poli t iche f inanziarie e tr jbutarre.

Lirrioo Arsoni Ia r i r r  i  u isq  I 'o : ,s i  n

\[ au li1c" q.í-"r']
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